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Invenţia se referă la un dispozitiv hidraulic de preluare a jocului de întoarcere, cu1

două pinioane, piston hidraulic, rulment de presiune şi fără racord rotitor, în cazul
prelucrărilor prin frezare pe strungurile verticale ce necesită interpolări şi schimbări de sens.3

Se cunoaşte din documentul de brevet RO 125837 B1 un dispozitiv acţionat hidraulic,
ce permite preluarea jocului din angrenare dintre pinioanele 1 şi 2 şi coroana G, numai atunci5

când este necesar, la frezări şi poziţionări precise. Cele două pinioane 1 şi 2, care sunt cu
dantură înclinată, sunt menţinute în contact de nişte arcuri pretensionate 10. Printr-un canal7

P, practicat în pinionul principal 1, se introduce ulei sub presiune p, care acţionează un
piston 4, solidar cu pinionul secundar, împingându-l în sus. Pinioanele 1 şi 2 lucrează pe9

flancuri diferite în angrenare cu coroana G, antrenată, preluându-se jocul.

Se mai cunoaşte din documentul de brevet RO 120617 B1 un sistem de acţionare11

principală a platoului la strunguri carusel care este constituit dintr-un grup de acţionare A
pentru strunjire, alcătuit dintr-un motor electric 1 cu turaţie variabilă, o cutie de viteze în două13

trepte şi o transmisie cu curea dinţată 5, care transmite mişcarea prin intermediul unui grup
C de preluare a jocului la o coroană dinţată 7 a unui platou 8 de strung carusel, dintr-un grup15

de acţionare B a platoului în mişcare de avans lent pentru frezare, alcătuit dintr-un motor
electric 9, un reductor planetar 10 cu joc unghiular redus, o transmisie cu curea dinţată 1117

spre un ax intermediar 14 în legătură cu un manşon 3 prin intermediul unui cuplaj electro-
magnetic 15 de la care mişcarea se transmite la platoul 8 strungului carusel prin aceeaşi19

transmisie cu curea dinţată 5 şi prin acelaşi grup C de preluare a jocului, alcătuit din două
pinioane 16 şi 17 dispuse coaxial şi ambele în angrenare cu coroana dinţată 7, angrenaj de21

tip cu dinţi înclinaţi, din care un pinion 17 fiind deplasabil axial şi cuplat prin nişte caneluri b
ale unei zone de ax tubular c cu o zonă de ax canelat d a celuilalt pinion 16, deplasarea23

axială a primului pinion 17 fiind realizată cu nişte pistoane hidraulice 22 dispuse în nişte
locaşuri f ale pinionului 16 cu poziţie axială fixă, dispuse circular pe o suprafaţă frontală g25

spre pinionul 17 deplasabil şi alimentate cu ulei sub presiune prin nişte canale radiale h şi
un canal central i, de la un racord rotitor 2. 27

În prezent, după cunoştinţele autorilor nu există o astfel de soluţie de rezolvare a
preluării jocului de întoarcere necesară în operaţiile de frezare pe strungurile carusel, soluţiile29

utilizate fiind următoarele:
- soluţia prezenţei a două lanţuri cinematice distincte:31

- lanţul cinematic principal, la care existenţa jocurilor nu creează probleme;
- lanţul cinematic de avans circular, cu acţionare independentă şi preluarea33

jocului de întoarcere, realizat cu ajutorul unei cutii de avans circular.
Această cutie de avans este o construcţie masivă, destul de dificil de realizat şi are35

un preţ ridicat. De asemenea nu trebuie neglijate nici complicaţiile introduse de prezenţa unui
al doilea motor electric, pe lângă cel destinat acţionarii lanţului cinematic principal.37

Soluţia cu pinion dublu (principal-secundar) ce lucrează pe un singur flanc în cazul
operaţiilor de strunjire şi prin acţionarea prin intermediul unui motor hidraulic linear realizează39

contactul şi pe celalalt flanc în cazul operaţiilor de strunjire ce impun preluarea jocului pentru
realizarea preciziei de prelucrare.41

Prezenta invenţie rezolvă problema tehnică de mai sus prin asigurarea unui dispozitiv
de limitare a rotaţiei turbinelor de vânt la 720/, constituit dintr-un clichet care se poate roti în43

jurul unui ax, clichetul împreună cu axul său se montează pe un corp de clichet, care limi-
tează rotaţia clichetului la maxim 90/, într-un sens sau în sens invers, corpul clichetului45

împreună cu clichetul şi cu axul clichetului montându-se pe o componentă fixă a stâlpului
turbinei de vânt, fixarea corpului clichetului făcându-se astfel încât axa de rotaţie a clichetului47

să fie perpendiculară pe axa de rotaţie a nodului turbinei de vânt, şi o flanşă de tip disc
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toroidal, prevăzută la periferie cu un index, care este ataşată mecanic de nodul al turbinei 1

de vânt, poziţionarea flanşei făcându-se concentric cu axul de rotaţie al nodului turbinei de
vânt, iar indexul trebuind să acţioneze asupra clichetului ori de câte ori nodul turbinei de vânt 3

se roteşte. 
În continuare este prezentat modul de realizare şi funcţionare al invenţiei făcând 5

referire şi la fig. 1...4 care reprezintă:
- fig. 1, secţiune transversală prin lanţul cinematic principal folosit la strungurile 7

verticale moderne, pe care se montează dispozitivul, conform invenţiei;
- fig. 2, secţiune transversală şi vedere de sus a dispozitivului propus; 9

- fig. 3, schema cinematică a dispozitivului propus;
- fig. 4, schema cinematică a amplasării pe strungurile carusel a dispozitivului propus. 11

În cazul lanţurilor cinematice de avans circular jocurile sunt introduse mai ales de
către transmisia finală pinion-coroană. Pinionul pentru aceste maşini este de tipul celui din 13

fig.1. Pornind de la construcţia pinionului prezentat în fig. 1, se poate realiza o variantă ce
permite preluarea jocului de întoarcere, numai atunci când este necesar, deci la frezări şi 15

poziţionări precise. La strungurile verticale mecanismul pinion-coroana se considera că apar-
ţine lanţului cinematic principal la strunjire şi lanţului cinematic de avans circular în cazul 17

operaţiilor de frezare. În fig. 2 se prezintă schematic această variantă şi modul său de lucru.

Pinionul principal 3 şi pinionul secundar 5 primesc mişcarea de rotaţie de la arborele canelat 19

1. Acesta este lăgăruit faţă de batiul 4 şi primeşte mişcarea din lanţul cinematic principal al

maşinii. Suportul 9 este prins pe batiu cu ajutorul şuruburilor 8. Pistonul 10 lucrează axial faţă 21

de suportul 9 atunci când este alimentat cu ulei la presiunea „p" pe calea „P". Poziţionarea

axială a pinionului 3 se realizează cu ajutorul şaibei distanţiere 2. Prin intermediul rulmentului 23

de presiune (axial) 6 pistonul 10 apasă pinionul 5. Centrajul construcţiei este asigurat de

către rulmentul radial 7. În fazele de strunjire pinioanele 3 şi 5 lucrează pe un acelaşi flanc 25

al coroanei 11, în acest caz sistemul nu este alimentat cu ulei. Dacă se realizează frezări se

aduce pe calea P ulei la presiunea p. Uleiul sub presiune acţionează pistonul 10, de 27

diametru D, împingându-l în jos.

Cele două pinioane 3 şi 5 sunt cu dantură înclinată ca şi coroana antrenată 11. Din 29

acest motiv pinioanele vor lucra pe flancuri diferite la coroana antrenată 11, preluându-se
jocul. Eventualele pierderi sunt recuperate în batiul maşinii care este şi rezervorul de ulei al 31

acesteia. Dacă unghiul de înclinare al danturii faţă de verticală este $ se pot considera
următoarele relaţii: 33

(1) 35

(2) 37

(3) 39

41

În relaţiile (1)-(3) s-a notat: F - forţa axială, FN - forţa normală la dantură, FT- forţa
tangenţială. Forţa F se dimensionează astfel încât să se asigure preluarea permanentă a 43

jocului indiferent de valoarea instantanee a momentului redus la nivelul pinionului.
Avantajele soluţiei propuse, comparativ cu cele existente sunt următoarele: 45

- strunjirea şi frezarea de la un acelaşi motor;
- preluarea jocului se face cu un piston şi nu cu palete ca la unele variante existente. 47
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Pistonul are pierderi mult mai reduse;1

- precizia de prelucrare şi de poziţionare crescute;
- întreţinere uşoară;3

- se poate aplica la strunguri având platoul în gama 1200-4000 mm;
- permite utilizarea unui singur motor pentru ambele lanţuri cinematice şi a unui singur5

angrenaj cu coroană (vezi fig. 4);
- eliminarea racordului rotitor şi implicit a inconvenientului schimbării acestuia din7

cauza uzurii.
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Revendicare 1

Dispozitiv mecano-hidraulic de preluare a jocului de întoarcere cu rulment de pre- 3

siune şi fără racord rotitor la strungurile verticale, constituit dintr-un pinion principal (3) şi un

pinion secundar (5), care primesc mişcarea de rotaţie de la un arbore canelat (1), acesta fiind 5

lăgăruit faţă de un batiu (4) şi primind mişcare din lanţul cinematic principal, un suport (9)

fiind prins pe batiul (4) cu ajutorul unor şuruburi (8), un piston (10) lucrând axial faţă de 7

suportul (9) atunci când este alimentat cu ulei la presiunea p pe o cale (P), poziţionarea

axială a pinionului principal (3) realizându-se cu ajutorul unei şaibe distanţiere (2), 9

caracterizat prin aceea că pistonul (10) apasă pinionul secundar (5) prin intermediul unui

rulment de presiune (6), centrajul dispozitivului fiind asigurat de către un rulment radial (7). 11
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